



新征程一起向未来

2022全国两会特刊

银太高铁梦待圆

本报记者 乔素华



银西高铁通车当日。(资料图片)本报记者 马楠 摄

每年寒暑假,在太原市读研究生的宁夏籍学生余柔都很羡慕在陕西省读书的同学。“不为别的,只因他们回家乘坐高铁只需3个小时,而我则需要乘坐8个多小时的火车。”

求学5年来,余柔对建成银川至太原的高铁有着热切的渴望。这份渴望不止余柔一人。

近年来,在国家的大力支持下,宁夏的高速铁路加快发展,铁路网络不断完善,但仍存在客运技术标准偏低,与京津冀、东部沿海地区联系不畅,既有线部分区段运输能力紧张等问题。对此,自治区谋划了银川至太原高铁项目并将其列入自治区“十四五”规划和“十大工程项目”。

高铁以其快速、大运量、高质量服务的优势,改变着人们的生活和出行观念,提高了区域交通效率,并引发以核心城市为中心的同城化效应,加速区域经济一体化发展。这在宁夏同样得到了印证。

银西高铁开通运营一年来,客流进一步增长,截至2021年12月25日,中国铁路兰州局集团有限公司银川客运段累计运送旅客830余万人次。同时,高铁快运将黄花菜、羊

肉、枸杞等农产品运往全国,加快推动甘宁两省区部分县区经济发展。

银西高铁带动宁夏融入全国高速铁路网,形成了以西安为中心的中城市群和以银川为中心的沿黄城市带之间的便捷通道,加快了国家“一带一路”建设、进一步完善了西北高速路网结构、促进了区域经济社会发展和民生改善。

银川至太原高铁项目在全国路网中承东启西。其向西承接西部路网,通过兰新通道辐射河西走廊、新疆,通过兰青藏通道辐射兰西城市群和青藏高原;向东衔接东部路网,通过雄忻高铁辐射京津冀及东北,通过石济青高铁辐射山东半岛地区。

融合,顺“时”应“势”。

黄河域生态保护和高质量发展,同京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展一样是重大国家战略。

2021年,国家在《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》中,提出了加快形成以“一字型”“几字型”和“十字型”为主骨架的黄河流域现代化交通网络,填补缺失线路、畅通瓶颈路段,实现城乡区域高效连通。其中“十字型”为包头经鄂尔多斯经榆林、延安至西安的纵向通道和银川至太原,兰州经平凉、庆阳至延安至北京的横向通道。

目前,全国政协委员齐同生表示,这进一步为银川至太原高铁项目提供了政策支持与发展机遇。

国家《中长期铁路网规划》提出,形成以“八纵八横”主通道为骨架、区域连接线衔接、城际铁路补充的高速铁路网,实现各省会城市高速铁路通达、区际之间高效便捷相连。

据了解,青银通道作为“八横”通道之

一,连接华东、东北、西北地区,贯通山东半岛、京津冀、太原、宁夏沿黄等城市群。但既有青银通道银川至定边段为单线客货共线铁路,定边至太原段为双线客货共线铁路,太原以东已形成高标准的客运通道。

由于银川至定边至太原段标准偏低,与相邻高铁不匹配,成为青银通道的“梗阻”和主要瓶颈,限制了通道在路网中整体作用的发挥,也制约了沿线地区社会经济的发展。

“银川至太原高铁是青银通道的重要组成部分,其修建将与后方的石太、石济、济青等高铁构建一条高标准的青银通道,对于完善我国高速铁路网具有显著的作用。”自治区发展改革委交通项目中心负责人说。

目前,我区已会同山西省、陕西省完成了项目预可行性研究工作,为纳入国家新时代中长期铁路网规划提供了科学依据。

齐同生委员建议:国家发展改革委员会与中国国家铁路集团在修编规划时,将银川至太原高铁列入国家新时代中长期铁路网规划及“十四五”铁路发展规划,推动项目早日开工建设。

吕梁等革命老区搭上经济发展的高速列车,可为沿线地区经济发展带来新的驱动力。

融合,顺“时”应“势”。

黄河域生态保护和高质量发展,同京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设、长三角一体化发展一样是重大国家战略。

2021年,国家在《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》中,提出了加快形成以“一字型”“几字型”和“十字型”为主骨架的黄河流域现代化交通网络,填补缺失线路、畅通瓶颈路段,实现城乡区域高效连通。其中“十字型”为包头经鄂尔多斯经榆林、延安至西安的纵向通道和银川至太原,兰州经平凉、庆阳至延安至北京的横向通道。

目前,全国政协委员齐同生表示,这进一步为银川至太原高铁项目提供了政策支持与发展机遇。

国家《中长期铁路网规划》提出,形成以“八纵八横”主通道为骨架、区域连接线衔接、城际铁路补充的高速铁路网,实现各省会城市高速铁路通达、区际之间高效便捷相连。

据了解,青银通道作为“八横”通道之

关键词:老有所养

如何推动“医养融合”,让老年人安享晚年



【网友提问】

银川市银虹社区党委书记闫园:我们辖区老年人多,如何提高老年人的生活质量,满足人民群众日益增长的多层次、多元化健康养老服务需求,是亟待探索和解决的问题。“医养融合”将医疗和养老资源有机整合,能切实满足老年人就医和养老的双重需求。但在实际操作中,我发现“医养融合”存在专业服务人员紧缺、医疗机构康复管理理念滞后、政府配套政策支持力度不足等问题,这些问题如何解决?

【代表建议】

全国人大代表王东新:近年来,我区人

口老龄化程度加深,大部分老年人选择社区居家养老,“医养融合”是积极应对人口老龄化的一个长远之计。一方面要加强顶层设计,明确监管责任主体,设立监管标准和管理规范标准,实现“医”和“养”有效对接,加快推进医疗机构与养老服务融合发展,积极推进医养综合一体发展模式。

另一方面要从“细”入手,实现康养和疗资源的专业整合,鼓励高水平综合性医院将优质医疗、护理资源和技术优势,纵向延伸到康养机构,发挥学科优势,提供医疗服务。

为老人建立健康管理档案,在医院与康养机构间形成“平时定期体检、病时及时转运”等模式,形成双向转诊绿色通道;积极培

养相关领域人才,培养老年医学、康复营养、心理咨询、老年护理等方面复合型人才,为老年人提供医疗需求、慢病管理、生活照护、康复锻炼等一站式服务,有效解决老人看病特别是慢性病、老年病、常见病不便的后顾之忧,真正实现“老有所养,老有所医”。

在基层职业教育学校科学设置养老护理专业,加快专业人才队伍建设;支持具备专业资质的医护人员到“医养结合”机构执业,引导和鼓励大中专毕业生、“4050”人员、城乡低保人员及其他就业困难人员到养老服务机构就业;增加家庭医生补贴,不断加大家庭医生团队签约居家养老服务力度。

(本报记者 秦磊 王瑞 智慧 采访整理)

洪洋委员建议:
取消商品房公摊面积

本报记者 李志廷

“公摊哪些面积,公摊多少面积都是一团迷雾,只能由开发商‘信口开河’,而业主毫无申辩权力。”全国政协委员洪洋说,在商品房销售中附加公摊面积是普遍现象,最可怕的是公摊面积缺乏法律依据和制度约束。

洪洋委员说,没有哪一个专业机构在业主或第三方专业机构的监督下测量清楚每户的公摊面积,也没有哪一个业主测量清楚了自家房子的公摊面积,而百姓却为它承担了高额费用;公摊面积划分没有统一标准,哪些区域属于公摊面积,哪些区域不是,有没有重复收费?也只能由开发商说了算;业主并未享受到公摊面积的合法收益,公摊面积既然摊给了业主,那公摊面积所产生的收益(广告、车位、会所、超市等收益)也应当摊给业主,可事实并非如此,开发商只将公摊面积数据和费用摊给了业主,而公摊面积所产生的收益却被开发商据为己有;住宅物业费按建筑面积收费不合理,物业公司服务的只是公共面积,而不入户服务,居民室内卫生和设施维修都由居民自己承担费用,为什么物业收费要包含室内面积?而公摊面积并不供暖,却多数采暖费按建筑面积(包含公摊面积)收取,这样的收费极不合理。

洪洋委员建议,国家取消公摊面积,可以将实际的公摊面积成本核算到实用面积之中,让老百姓明白付费,放心购房,同时也化解业主与开发商诸多矛盾纠纷,促进社会和谐。

金群华委员建议:
慢性病防控慢不得

本报记者 高菲

近些年,我国针对四类重大慢性病的防治项目工作,在全国范围内逐渐铺开,为全方位、全周期保障人民健康、推进健康中国建设起到了积极作用。目前慢性病防治工作内容和现状已经无法适应各类重大慢性病患病人数日益增多的防治工作挑战,也无法满足人民日益增长的健康需求。

如何进一步推进重大慢性病防控工作可持续性发展?全国政协委员金群华表示,构建起疾病筛查、临床诊疗、健康管理的闭环管理体系,是有效应对之策。

当前属于公益性质的重大慢性病防治专项公平性不够,覆盖面小,受众少,慢性病防控“重医轻防”普遍存在。2017年《国家基本公共卫生服务规范(第三版)》中增加了对高血压和2型糖尿病高危人群管理的相关内容,但一直没有出台相应服务表单,也没有设置相应考核指标,社区慢性病管理责任医生的工作重点仍然停留在患者管理,难以提供规范的高危人群健康生活方式指导与服务。此外,现有重大慢性病防控项目可持续性差,基层医疗机构重大慢性病防治能力明显不足。

金群华委员建议,将高血压、2型糖尿病高危人群管理指标纳入基本公共卫生服务考核内容,制定服务表单,推动基层医疗卫生机构规范开展高血压、2型糖尿病高危人群管理,预防高血压和糖尿病的发生,逐步将“以疾病为中心”的服务模式向“以健康管理为中心”转变。将脑卒中、心血管病、慢阻肺高危人群筛查干预等项目,从重大疾病防控专项中转移至基本公共卫生服务项目中,促进高危人群健康管理的可持续发展。进一步提高县域医疗卫生机构慢性病防治能力,实现医防融合。



“金沙滩”上“海燕”飞

本报记者 何耐江 陈思 王沛瑶

2016年7月19日,习近平总书记来到银川市永宁县闽宁镇原隆村。

“希望你们家生活越过越好。”时光飞逝,总书记的殷切嘱托,闽宁镇百姓铭记于心。

3月2日,永宁县闽宁镇原隆村闽宁禾美电商扶贫车间里,工人海燕和同事封装特产大礼包,来到直播间,登上平台开始自信大方地带货,那是长期积淀出的职业自信。她所在的电商车间,旺季时候每天有1.5万件快递发往全国各地。

此刻,在直播间面对成千上万网友侃侃而谈的海燕,有着不屈从命运安排的渴望。

“在来闽宁镇之前,我想都不敢想,自己会成为10多个国内顶流电商平台的带货主播。”今年29岁的海燕,小学毕业就终止了学业,之后便早早嫁人做了母亲,日复一日操持家务。但她也渴望拥有职场女性独立自信的魅力。

转机在2019年。这一年9月,闽宁禾美电商扶贫车间落户闽宁镇原隆村,海燕下定决心要成为一名职业工人。

“刚开始,家里人并不支持,他们觉得我要安心做个家庭妇女,照顾好孩子就可以了。”但车间负责人徐美佳告诉她:“如今电商市场十分火爆,借助闽宁协作的政策帮扶,新时代农村妇女同样可以闯出自己的事业。”在徐美佳的鼓励下,海燕勇敢地走出家门,在车间当起了分拣工。

凭着踏实肯干,加上聪明好学,短短几年,海燕就成长为带货主播,和其他十多名女工组成“直播天团”。大家轮流值班当主播,“闽宁巧媳妇”直播间红极一时。

如今,海燕除了直播带货、分拣包装产品,每年旅游旺季还和其他姐妹们当起讲解员,为参观闽宁镇的游客讲述脱贫致富的故事。

今年全国两会政府工作报告指出:支持脱贫地区发展特色产业,启动乡村建设行动。目前,闽宁禾美电商扶贫车间与国内多家快递公司建立了合作关系,成为营销宁夏与福建特产的一扇窗口,逐步探索出一条产、销、配一体的乡村振兴之路。

脱贫摘帽不是终点,山海情缘没有断点。多年来,闽宁镇百姓牢记习近平总书记“要把移民搬迁脱贫工作做好”的殷殷嘱托,不负总书记亲切关怀。在乡村振兴新征程上,不断拓展深化闽宁协作,山海携手,让这片“金沙滩”上有更多飞翔的“海燕”。

老旧小区改造,让居民幸福感升级
——提案背后的故事之二

本报记者 秦磊 朱立杨 毛雪皎

搬还是不搬,曾经很长一段时间困扰着曹玉蓉。

住在这里近20年,邻里亲厚、父母和双胞胎妹妹举步即到——可这一切的好,都填不平她对所住小区的一言难尽。

说是小区,左右不过两栋楼,连个像样的名字都没有——汽修厂家属院。没有物业,楼前屋后盖满了车棚、煤房,仿佛一条旧裤子上摞满了补丁。路面坑洼、没有路灯,铸铁的下水管锈蚀严重,管道最细的地方没有拳头粗。遇上下水堵塞,住在一楼的曹玉蓉遭殃了,只能挽起裤腿,将没过脚面的污水一盆一盆舀出屋。

如果这些都能忍,一次失窃,则彻底让曹玉蓉灰了心。

一天清晨,儿子上学,曹玉蓉给孩子拿钱买早点,却无论如何找不到钱包。钱包就

放在卧室,怎么会无缘无故没了踪影?曹玉蓉四处查看,终于发现一楼卧室的防盗窗不知何时被掰断了一根,小偷竟然在屋里人熟睡的情况下,利用工具,盗走了钱包。

因受不了小区的“老”与“旧”而动了搬家念头的,又岂止曹玉蓉一人。

青铜峡市宏远小区曾是当地数一数二的“高档小区”,25年过去了,路面坑洼、给排水不畅、缺乏公共活动场所……年轻人逐渐搬离,只剩下上了年纪的住户和小区一起垂暮。

石嘴山市大武口区永欣园小区建于1993年,楼体老化。三楼住户李惠娟回忆往昔:“四楼住户大扫除,在卧室泼盆水,我在楼下床上就得打伞。”

银川市西夏区原胶带厂家属院周边,十几栋楼被分割成7个小区,出门处处不畅……

居住环境的品质,影响着百姓的幸福感,牵动着政协委员的心。

2018年全国两会,全国政协委员何晓勇提交了《关于加大老旧小区改造支持力度,提升人民群众居住和生活质量的提案》:“老旧小区大多位于城市中心地带,拆建成本较大,且居住的大多是留守老人等弱势群体,收入相对较低,生活方便、居住成本低,同时这些群众又无法靠自身能力去实现改善性居住的意愿,所以综合各方面的原因,更愿意和接受通过老旧小区改造来完善居住功能和环境配套,满足和提高居住生活质量。”

2019年开展老旧小区改造以来,全区共开工改造的城镇老旧小区793个,12.79万户居民生活因“改”而“变”。“既要外表好看,又要里子光鲜。”银川市兴庆区住建局相关负责同志说。

这一天恰是曹玉蓉和妹妹的生日,她说,老旧小区改造,百姓受益,这是她收到的最好的生日礼物。

负责人说:“更多的气力要花到‘看不见’的地方,通下水、改暖气、做保温、铺光缆……要让群众生活更舒心。”

2021年夏,银川市兴庆区汽修厂家属院完成改造,将原有的两个老旧小区打通,合理规划、统一管理,更名为粮运小区。平了路面、修了广场、改了下水,根据居民呼声,施工方保留了之前房前屋后的枣树、杏树,这些树和院子里的人一起,见证了小区的新生。

3月4日,坐在曹玉蓉家亮堂的客厅,记者问她现在还想搬家吗?

曹玉蓉连连摆手:“小区改得比新建小区还漂亮,谁还舍得走!隔壁家正在装修,准备结婚做新房。”

这一天恰是曹玉蓉和妹妹的生日,她说,老旧小区改造,百姓受益,这是她收到的最好的生日礼物。